
 1      جزى الله من قامت علٌه خٌر الجزاء
 

 الفصل الخامس

نمأذج كٌنز البسٌط:  أولاً   

 

 C + I + G + X – M            دالة الإنفاق الكلً 

 

 Cالقطاع العائلً : القطاع الأول 

 Iقطاع رجال الأعمال : القطاع الثانً 

 T و الضرائب G القطاع الحكومً ٌتضمن الإنفاق الحكومً: القطاع الثالث 

 M و الواردات  X القطاع الخارجً مكون من الصادرات: القطاع الرابع 

 

 :إذا كان الاقتصاد مكون من 

Iقطاع رجال الاعمال  & C (عائلً  )قطاع مستهلكٌن : قطاعٌن *   

  Gقطاع حكومً  + C + I: ثلاث قطاعات * 

 

:إذا كان مكون من   

M-Xالقطاع الخارجً  + C + I + G: ربع قطاعات أ*   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ٌسمى اقتصاد مغلق 

 ٌسمى اقتصاد مفتأح
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 :نموذج كٌنز البسٌط 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: شرطً التأازن   

شرط التوازن الأول - 1  

الدخل=             الإنفاق الكلً     

Y= C + I + G + X – M 

شرط التوازن الثانً - 2  

التسرب  = الحقن 

M + S + T = X + I + G 

 

* : Yلاٌجاد الدخل التوازنً   

 𝐘 ∗ = (
𝟏

𝟏 − 𝐛 + 𝐛𝐭 + 𝐦𝟏
) × (𝒂 + 𝑰𝟎 + 𝑮𝟎 + 𝑿𝟎 − 𝑴𝟎 − 𝒃𝑻𝟎) 

        المتغٌرات التلقائٌة                           المضاعف           

 

1. C = a + bydدالة الاستهلاك 

S = -a + ( 1 – b ) ydدالة الادخار 

 : و الذي ٌساوي Ydو كلاهما دالة فً الدخل المتاح 

Yd= Y – T 

2. I = I0                   الاستثمار و ٌتكون من الاستثمار التلقائً فقط 

3. G = G0 الإنفاق الحكومً  بتكون من إنفاق حكومً تلقائً فقط              

4.  X = X0الصادرات تتكون من صادرات تلقائٌة فقط       

5. M = M0+ m1yالواردات و هً دالة تتكون من جزء تلقائً و جزء تابع للدخل    

6. T = T0+ ty  الضرائب و تتكون من ضرٌبة ثابتة        T0و ضرٌبة نسبٌة  t ( قد

 (تكون ثابته فقط أو  نسبٌه فقط أو مزدوجه و تعنً ثابته و نسبٌه معااً 
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:- لدٌك النموذج التالً : مثال   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : Tلـ عامه ملاحظة 

هذه ضرٌبة ثابتة T=50لو كانت مثال - 1

 لأنها نسبة من الدخلهذه ضرٌبة نسبٌة T=0.15Yلو كانت - 2

 (ثابته و نسبٌه)هذه ضرٌبة مزدوجة T=50+0.15Yلو كانت - 3

:ملاحظة   

m(b, t ,1)كل المٌول تكون فً المضاعف   

 

:حل المثال   

:صفً الاقتصاد  (1  

.ضرٌبه نسبٌة, مع ربع قطاعات أمكون من مفتوح , هو اقتصاد   

 

:الدخل التوازنً   (2  

Y ∗ = (
1

1 − 0.7 +  0.7  0.142 + 0.1
) × (100 + 200 + 100 + 125 − 25 − 0) 

1- C = 100 + 0.7yd 

2- I = 200 

3- G =100 

4- X = 125 

5- M = 25+ 0.10y 

6- T = 0.142y  

:المطلأب   

 ( فقرات 3لازم  )صفً الاقتصاد  -1

 Y*اوجدي الدخل التوازنً  -2

 (الحل ثلاث خطوات )اوجدي الاستهلاك عن التوازن  -3

 اوجدي الادخار عن التوازن  -4

 تحققً من شرطً التوازن  -5

 (وضحٌه بٌانٌااً  )ارسمً التوازن  -6

 احسبً المٌزانٌة الحكومٌة و هل تعانً من عجز أو فائض -7
 احسبً المٌزان التجاري و هل ٌعانً من عجز أو فائض -8
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Y ∗ =  
1

0.4994
 ×  500 =  2 ×  500  

Y ∗ = 1000 

: الاستهلاك عند التوازن  (3  

  :Cثلاث خطوات لحساب 

  : Tحساب - 1

T = )0.142 (1000()  

 =142  

d: Yحساب  - 2  

d = Y 1000 – 142 

= 858  

  : Cنعأض فً دالة اوستهلاك - 3

C = 100 + 0.7yd   

C = 100+(0.7)(858)  

= 700 

: الادخارعند التوازن  (4  

 دالة الادخار 

S = -a + ( 1 – b ) yd 

S = -100 + ( 0.3 ) (858)  

=  157  

  : Sطرٌقة أخرى لحساب 

yd= C + S 

S = yd- C 

S = 858 – 700  

= 157 
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: شرطً التوازن  ( 5  

  Mاولااً نوجد 

M = 25+ 0.10y 

M = 25+ )0.10 (1000()  

125 =  

 

:  للتأازنالشرط اوأل  

الدخل=             الإنفاق الكلً     

Y= C + I + G + X – M 

:ٌجب أن نحقق أن   

الطرف الاٌسر=  الطرف الاٌمن   

 : نبدأ بالطرف الأٌمن 

700+200+100+125-125 

 Y=1000: الطرف الأٌسر

 :تحقق الشرط تساوى الطرفان 

1000 = 1000  

  : للتأازنالشرط الثانً

التسرب = الحقن   

M + S + T = X + I + G 

:الطرف الأٌمن   

425 =200 +100+125 

:الطرف الأٌسر  

125+157+142=425 

 الطرفان متساوٌان إذن تحقق شرط التوازن الثانً

425 = 425  
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:المٌزانٌه الحكومٌه- 7  

(G – T = sB )المٌزانٌة الحكومٌة  

T عبارة عن اٌردات الدولة و Gعبارة عن نفقات الدولة  

اذا كان صفرمتوازنهفائض , + اذا كان موجب عجز ,  - اذا كان الناتج سالب   

 

BS=T-G 

=142-100=42 

 بما أن الناتج موجب نقول المٌزانٌة الحكومٌه فً حالة فائض

 

 :المٌزان التجاري- 8

BT=X-M 

=125-125=0 

 بما أن الناتج صفر نقول المٌزان التجاري متوازن
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المضاعف: ثانٌالاً   

 

:ظرٌة المضاعف ن-    

أو  (زٌادة)للأعلى منحنى الإنفاق الكً  ٌنزحف C , I , G , X-Mهً حال تغٌر واحد أو أكثر من عناصر الانفاق الكلً 

*Yومن ثم ٌتغٌر مستوى الناتج أو الدخل التوازنً   (انخفاض  )للأسفل   

: ملاحظة مهمة   

(فً الدخل التوازنً من خلال المضاعف زٌادة  كبر<--ؤدي الىتالزٌادة فً الانفاق الكلً  )  

  (فً الدخل التوازنً من خلال المضاعف انخفاض  كبر<--ؤدي الى تالانخفاض فً الانفاق الكلً  )

132للفهم قراءة الكتاب صفحه   

Y 
الناتجالدخل

 = C + I + G + X − M             
الإنفاق الكلي

 

∆y ← ∆I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :تعرٌف المضاعف- ب

Mr =  
∆Y

 المتغٌر التلقائً ∆
 

 التغٌر فً الدخل التوازنً عندما ٌتغٌر المتغٌر التلقائً بوحدة واحدة 

Mr =
∆𝑦

متغير تلقائي∆
=

1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚1
 

1قٌمة المضاعف دائمالاً  كبر من  

Y 
الناتجالدخل

 

𝑦∗
 

 

E 

°45 

 الإنفاق الكلي

C +  I +  G +  X –  M               
الكليالإنفاق

 

 خط الدخل

∆I0  ↑  

𝑦∗
 

 ∆𝑦 → 
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 :مسائل عن المضاعف- ج

:المسائل تأخذ شكلٌن   

  نستخدم القانون التالً∆Yالتغٌر فً الدخل التوازنً: المطلوب - 1

∆Y = المضاعف  (لأي متغٌر) ∆ ×

 0.8ذا علمتً أن المٌل الحدي للاستهلاك إحسبً التغٌر فً الدخل التوازنً ا , 50اذا زاد الاستثمار بمقدار : مثال 

  ؟ 0.25والضرٌبة النسبٌة 

∆I = 50 , b = 0.8 , t = 0.25 ,          ∆Y = ? 

∆Y = (
𝟏

𝟏 − 𝟎. 𝟖 + (𝟎.𝟖)(𝟎.𝟐𝟓) + صفر
) × (50) 

∆Y =  2.5  50 =   الزٌادة فً الدخل 125

: ملاحظة   

  (  إذا انخفض نحط الإشارة/  +  نحط الإشاره زاداذا  ) ، انخفاض زٌادة  أ قد ٌكأنهً مقدار التغٌر دلتا - 

  فهأ ....زاد إلى  أ ....الإنفاق "  صبح"لكن عندما ٌقأل  نفسه ، ∆فهأ ٌتكلم عن "  بمقدارتغٌر الإنفاق"اذا قال فً السؤال : انتباه

  القدٌم من الجدٌدٌتكلم عن الإنفاق الجدٌد أ لٌس مقدار التغٌر أ لإٌجاد التغٌر نطرح

المضاعف : المطلوب - 2  

  احسبً المضاعف ؟200 , فارتفع الدخل التوازنً بمقدار 50زاد الاستثمار بمقدار : مثال 

∆I = 50 , ∆Y = المضاعف   , 200  = ? 

∆Y

∆I
 المضاعف  =

200

50
= 4 
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المضاعفات  نأاع - د

 

 

 

 

 

 

مضاعف الضرٌبة الثابتة 

T0

فقط اذا تغٌرت الضرٌبة الثابتة

∆T°

(− 𝑏)/(1−𝑏)

مضاعف الضرٌبة الثابتة  مغلق بدون ضرٌبة 
نسبٌة 

(− 𝑏 )/(1−𝑏+𝑚1)

مضاعف الضرٌبة الثابتة مفتوح بدون ضرٌبة نسبٌة 

مضاعف اونفاق 

عندما ٌتغٌر أي عنصر من عناصر الانفاق 
( المتغٌرات التلقائٌة)الكلً 

∆𝑎 , ∆𝐼. , ∆𝐺. , ∆𝑋.

1/(1−𝑏)

مضاعف الانفاق مغلق بدون ضرٌبة نسبٌة 

1/(1−𝑏+𝑚1)

مضاعف الانفاق مفتوح بدون ضرٌبة 
نسبٌة 

 فً أي من tفً حالة وجود ضرٌبة نسٌبة 

 على شكل المقامالحالات السابقة نضٌفها فً 

+bt 
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: على المضاعف هامه ملاحظات - هـ

∆Y =  
1

1−b+bt +m1
× أي متغٌر ∆ 1)  

∆Y =  
− b

1−b+bt +m1
× ∆T0 2 )  

 

  مضاعف أكبر ٌعنً تأثٌر أكبر و العكسمقدار التأثٌرقٌمة المضاعف تعكس , 

 المتغٌرات التلقائٌة على الدخل تأثٌر Y زادت قٌمة المضاعف  كلما ٌزٌد 

  وبٌن المضاعف (فً المقام )  بٌن المٌل الحدي للادخارعكسٌةعلاقة هناك 
1

1−b
 * 

 (لأن مقامه أقل)مضاعف الاقتصاد المفتوح < أكبر منمضاعف الاقتصاد المغلق 

: أي   

1

1 − b + m1
<

1

1 − b
 

 

  (ٌزٌد المقام  ) قٌمة المضاعف تخفٌضى إلفرض الضرائب النسبٌة ٌؤدي 

 

: السٌاسة المالٌة للحكأمة لها  داتٌن   

(طردٌة مع الدخل  ) Gالانفاق الحكومً - 1  

( عكسٌة مع الدخل  ) ( ثابتة T° أو نسبٌة t ) Tالضرائب - 2  

السٌاسة المالٌة  (تأثٌر  ) فاعلٌة زادت قٌمة المضاعف زادتكلما *   

ولماذا ؟ ( T أو الضرائبGالانفاق الحكومً  )أٌهما أكثر تأثٌرااً ؟ - 3  

أكثر تأثٌر Gالانفاق الحكومً   

 على دالة غٌر مباشر  على دالة الانفاق الكلً ومنها على الدخل بٌنما تأثٌر الضرائب مباشرتأثٌر الإنفاق الحكومً لأن - أ

  ومن ثم على الانفاق الكلً ومن ثم على الدخل Cفهً أولااً تؤثر على .. الانفاق الكلً 

و بالتالً تأثٌرها أكبر. مضاعف الضرٌبة الثابتة < أكبر من ن مضاعف الانفاق الحكومًأ- ب  

|
− b

1 − b
| < | 

1

1 − b
| 

( 0,1) محصورة بٌن bلأن   
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عنه فً حال وجود ضرٌبة ضرٌبة ثابتة حداث تغٌرات فً الدخل فً حال وجود إفً أكثر فاعلٌة ٌكون الانفاق الحكومً - 4

 نسبٌة 

 مضاعفعلى  الضرائب الثابته لٌس لها تأثٌر بٌنما  (وبالتالً تخفض التأثٌر) الإنفاق لأن الضرائب النسبٌة تخفض مضاعف

 الإنفاق

 

: دائمالاً ٌساأي الأاحد مضاعف المٌزانٌة المتأازنة  

 اذا تغٌر اونفاق الحكأمً بمقدار ٌساأي التغٌر فً الضرٌبة ، فإن التغٌر فً الدخل التأازنً سٌكأن مساأٍ لهما 

 

 ملٌون ريال وتم تموٌل ذلك بفرض ضرائب ثابتة بنفس المقدار , أثبتً أن التغٌر 2اذا ارتفع الانفاق الحكومً بمقدار : مثال 

  ؟0.8=  علمااً بأن المٌل الحدي للاستهلاك 2= فً الدخل التوازنً 

∆G = 2,    ∆T. = 2, b = 0.8         ∆Y =? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆Y =  ∆1Y +  ∆2Y 

∆1Y 𝐆تغٌرت   عندما 

∆2Y  𝐓 عندما تغٌرت 

∆1Y =  
1

1 − b
× ∆G 

∆1Y =  
1

1 − 0.8
× 2 =  5  2 = 10 

∆2Y =  
−b

1 − b
× ∆T0 

∆2Y =  
−0.8

1 − 0.8
× 2 =  −4  2 = −8 

∆Y =  10 +  −8 = 2 

4- أكبر من مضاعف الضرٌبه الثابته 5لاحظً أن المضاعف الحكومً   
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 :المضاعف أ منحنى الطلب الكلً: ثالثالاً 

و أن المتغٌر الوحٌد هو أحد عناصر الإنفاق الكلًثبات الأسعار بافتراض   

 والذي ٌساوي التغٌر فً عنصر Y∆ للٌمٌن بمقدار ADفإن زٌادة هذا العنصر تؤدي إلى انزحاف منحنى الطلب الكلً

 .الانفاق الكلً مضروبااً فً المضاعف 

 168انظري الرسم صفحه 

 انظري التمارٌن المرفقه مع الفصل الخامس 

 

 انتهى الفصل الخامس


